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Az a, mozgolódás, melyet társadalmunk 
közművelődése érdekében kifejtett, szorosab­
ban vvve csak az alkotmány helyreállításá­
nak idejétől kezdődik. A szabad ságit arcz után 
tartózkodók voltak az emberek az egymás­
sal való érintkezésben s alig-alig jutott 
eszükbe, ha keblükben honolt is, hogy egyik­
másik nemzeti ideált — lett légyen az az 
akkori felfogás szerint teljesen ártatlan, —- 
nyilvánosan érvényre emeljék. Az alkotmá­
nyos korszak beálltával aztán, rohamos ha­
ladásra szánta el magát a magyar társada­
lom, mintha csak egy esztendő alatt akarta 
volna helyreütni minden egyes évtized lomha, 
de nem szándékos mulasztásait.

1 la ma végigtekintünk társadalmunkon, 
lehetetlen hogy szemünkbe ne tűnjenek azok 
a visszás állapotok, a melyeket közművelődési 
téren éppen ez a rohamos fejlődési vágy 
és folyamat idézett elő.

Nem kell hosszasan bizonyítani, hogy 
nem nevezhető egészséges közművelődési 
fejlődésnek, ha az emberek kebléből nem­
zetiség, rang, osztály és vagyonkülömhség 
nélkül kiveszőiéiben van minden ideál. Már 
most csak az a kérdés, képzelhető-e igazi 
értelemben vett közművelődés, idealizmus 
nélkül ? Erre a kérdésre a mindennapi élet 
társadalmi eseményei habozás nélkül adhat­
ják meg a feleletet hogy: nem. M i n d e rí­
nék daczára kiizködik társadalmunk 
s haladni kíván a közművelődés 
ti tjá n, (I e m egl áts z i k tö r e k v ós é n, !

hogy az nem természetes törekvés 
és haladás, hanem modern affeletá- 
lása az őszinte emberi barátságnak, 
szeretetnek, összetartásnak és egyet­
értésnek. Hogy ebben a tekintetben 
mily nagy éppen itt nálunk Verse­
tzen a hiányosság, azt megmutatta 
a z annyi k ü z dó s közt megalakított 
új kaszinó múlt szombaton megtar­
tott első társasestélye is.

1 la fokról-fokra rang- és osztálykülömb- 
ség szerint vizsgáljuk társadalmunkban eze­
ket a jelenségeket, arra a meggyőződésre 
jutunk, hogy ámbár az ujjáébredés óta az 
alsóbb rang osztály óriási lépések­
kel törekedett utolérni a rangban 
m agasabb b I árs a d a 1 m a t és bejutni 
vágyott minden áron annak réte­
geibe, sem ideáliter, sem meter iáli­
ter i g a zán á I nem váltó z o 11, csak 
biz on y o s k ii 1 s ő m á z fél é t öl t ö 11 m a- 
gára; erkölcseiben pedig határozol tan in­
kább hanyatlott sem mint erősbödött.

Talán még szivósahban állotta meg a 
helyet e tekintetben az a magasabb rang- 
osztálybeli, mivel ez kömüvelődósi tekintet­
ben a vagyon menedéke alatt inkább emel­
kedhetett, semmint süllyedt, de magyarázható 
ez a szellemi ('elsőbbség vívmányának is az 
anyagi dolgok felett.

Ha a szó teljes értelmében veil nép 
közművelődési viszonyait teszsziik vizsgá­
lódás tárgyává, még kedvezőtlenebb ered­
ményeket tapasztalunk. Közöttük épen nincs 

I egyetértés, csak a rósz iránt, az is csak

elvétve s ez még szerencse. A paraszt nép 
közművelődése az uj alkotmányos korszak 
óta fejlődött ugyan az általánosságban, 
de óriási mértékben sülyedt a nép erkölcsi 
maga tártás tekintetében. Azok az elemek, 
amelyek a paraszt nép közt apostolokként 
terjesztették a polgáviasodást, úgy látszik 
nem igen viselték sziveiken az erkölcsi, — 
hanem csak anyagi eszközöket — s a nép 
fokonkint való anyagi romlása megteremtette 
ugyan bizonyos nemét a közművelődésnek, 
de elhintette a magvát az erkölcsi sülyedésnek 
is! Kihalt az ideál a nép szivéből is és a 
nélkül az egészséges közművelődés nem kép­
zelhető. Igaz, hogy a népre nézve inkább 
hátrányos, semmint előnyös volt az is, hogy 
az 28 év előtt még nyers és gondolkodásá­
ban korlátolt elem hirtelenében olyan jogo­
kat nyert, a melyeket érvényesíteni csak 
ferde értelemben tudott s tud többé-kevésbé 
még ma is, ha hozzávesszük, hogy ezeket 
a jogokat még ma is illetéktelen oldalról 
magyarázzák neki, részint pedig a túl sza­
bad, —- de lelkiismeretlen — írott betű el­
csavarja fejét, képet alkothatunk magunknak 
népünk egészséges közművelődéséről.

Önként következik mindebből, hogy tár­
sadalmunkban a beteges jelenségek termé­
szetes okokon alapszanak. Az a társadalom 
ugyanis, a melynek szellemi fensőbbsége ki­
küszöböli kebléből mindazt, ami ideális, nem 
méltó arra, hogy diadalmaskodjék a mate­
riális eszmék fölött, már pedig évezredek 
tesznek róla tanúbizonyságot, hogy az anyag 
kincse múló, — inig a szellemé örökké tartó.

Táreza*
Az ördög országában.

Még most is borzongás fog el, ha rágon­
dolok s libabörzik a bőröm, mint mikor hűvös 
szellő csapja meg Kárpát csöndes tengerszemé­
nek sima föluletét.

Ebben a gyönyörű hasonlatban minden­
esetre igaz annyi, hogy hűvös szellő csapolt 
meg s megdideregtem, mikor onnan kijöttem. 
A magábaszállás öntudatlan érzete mián-e, mely 
titkon belopta magát lelkembe, vagy a nagy 
ellentét folytan, mely a pokol és a paradicsom 
közt van.

Mert valóságos pokolban jártam s a fővá­
ros valóságos paradicsom. Csak tudni kell a 
módját, tudni kell megtalálni a tiltott fának 
gyümölcsét s azzal óvatosan, mértékletesen élni, 
nem úgy, mint Adám apánk, a kinek a miatt 
mondták föl a paradicsomot, mert nem értette 
az óvatos élés mesterségét.

Mi fővárosiak dicsekszünk azzal, hogy 
tudunk élni — szánalom a kivételeknek — s 
fóltudjuk találni paradicsomunkat sok helyütt. 
Ennek azonban meg van a maga visszahatása, 
mert az ember foga a sok édességtől is elvásik, 
nemcsak a sok savanyúságtól. A lélek, a szel­
lem épp oly kótyagos lesz, mint a test s a 
szakadatlan, gondatlan vigalom után neki is 
csak oly jól esik egy kis czibere, mint a meg-

savanyodott gyomornak, illendő kirúgásoknak 
utána.

Egyszerű természeti törvény, hogy a sok 
jóra csömör következik. S nagyon természetes, 
hogy a lelki fásultságnak s az ettől csak pár 
lépésnyire ólálkodó megbánásnak a hangulata 
legjobban a Nagyhéten rohanja meg az embert, 
mikor alkalma is van rá s suggeralta is a ko­
mor idő, a templomok gyásza, a kétezer év 
előtti drámára való visszaemlékezés, melynek 
megrázó tragikumát a századok szürke ködén 
keresztül mindig nagyobbnak látjuk. A részletek 
korvonalai elmosódnak, de az egész kép na­
gyobb, mint párázatos, ködös időben a holdvilág.

S ha mar a megbánásnál vagyunk, akkor 
csak egy lépés a pokol. Mert bármit mond­
janak is, ha biztosan tudnók, hogy nincs pokol, 
az emberiség nem sok megtért juhhal dicse­
kedhetnék.

Tanultam valaha a kis katekizmust, mely 
a pokokrol azonban csak annyit tud mondani, 
hogy lészen ott sirás-rtvás és fogok csikorga- 
tasaü Ez még gyerek koromban sem elégítette 
fantáziámat, mely valami pozitív képet akart 
volna bírni az ördög országáról. Áhítoztam a 
borzalmos részletekre, mert szerettem volna 
néha igazán megborzadni, hogy igazan félhessek 
a pokoltol és az ő sötét hatalmaitól, ördögök­
től. Kiről sok rettenetest hallottam ugyan, le 
is festették előttem a hittanáraim nagy ékes­
szólással, el is hitették velem, hogy itt jár a

földön az emberek közt „mint ordító oroszlán, 
nézvén, hogy kit nyeljen cl.“ De elevenen nem 
láttam.

Elemedett koromban olvastam azután Dan- 
tét is, s mohón faltam az ö isteni komédiájá­
nak első részletét, a Pokol-t. Ez már rettene­
tesen fölcsigázta a képzeletet, s némi elöizét 
nyújtotta a tulvilági nemulassnak. Egészen ez 
sem elégített ki, de szilárdul megérlelődött ben- 
nen az a meggyőződés, hogy a képzőművészet, 
a festészet csak Dante örökszép müve nyomán 
ábrázolhatja a Pokol borzalmait.

Ami akkor csak vágy volt, azt most meg­
valósulva láttám hazánk székes-fővárosában, 
melynek immár pokla is van a városligeti fasor 
legvégén, egy koloszszalis, kívülről is mély be­
nyomást keltő palotában. Márkus építész ter­
vezte, s a poklot Molnár és Trill festőművészek 
varázsolták bele. Mire a nagy millennáris tárlat 
megnyílik, akkorra ez is Iáható lesz, mert im­
már most is kész volna, csak még a legutolsó 
simításokat, apróbb tennivalókat kell végezni 
rajta.

És én láttam a poklot, Dante nagy fantá­
ziájának festett megörökítését, s megtettem e 
rengeteg körpanorámában azt a meseszerü utat, 
melyet Dante tett meg Virgilius társaságában 
minden poklokon keresztül.

És én megesküszöm, hogy ilyen fenségesen 
szép, de egyúttal borzalmas nagypéntekem még 
nem volt solia.



Nehéz Ívsz kiegyenlíteni tár­
sadalmunk közművelődési életében 

z eket a c o n t r o v e r z i á k a t m inda ci­
ci i g, mig szellemi (elsőbbségünkkel 
úgy a n c s a k k ö z m ü velő d é s i tekint e- 
I ekben imponálni nem tudunk.

Hiába való minden törekvés, anyagi és 
szellemi fáradozás mindaddig, a mig társa­
dalmunk műveltebb rétegében bizonyos vis­
szafejlődés be nem következik; közművelő­
désünk egészségtelen marad. Éppen azért, 
mert műveltebb társadalmunk visszafejlődés 
nélkül úgy látszik nem képes kitárni kebe­
lét annak, a mi eszményi, csupán az anyag­
nak hódol — mely pedig neki lépten-nyo­
mon hadat üzen, — vagy megfordítva ő 
üzen annak háborút, — holott a szellem 
telsőbbségénck engedni és diadalmaskodni 
kellene.

NAPI HIItEK.
Áthelyezés. Jörg Endre, járásbíróságunk 

aljegyzője hason minőségben Mára maros-Szigetre 
helyeztetett at. Ila a verseczi magyar társaság 
szeretett és kedvelt „B and i“-ja egyike lett volna 
a tuczatembereknek, megelégedtünk vólna a fen­
tebbi hir rövid registrálásával, de mivel a 
távozó magyar társaséletünk egyik legbuzgóbb 
is leghasznavehetöbb tagja volt s verseczi hiva­
talos és társadalmi működése alatt kinyerte ha­
zafias intelligencziánk osztatlan szeretetét, távo­
zása felett nagy sajnálatunknak adunk kifeje­
zést. Jörg né szül. Dráskóczy úrnő, távo­
zása által szintén elveszítjük a magyar jótékony- 
czélú előadások szereplőinek egyik kimagasló 
alakjai.

RáditS Emíliáid, mint a „Branik11 irja, a 
kormány visszahelyezte kolostortunoki állásába.

Kinevezések, áthelyezések. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Stefa novics Wla­
dimir oki. tanítót az ulmai községi iskolához 
rendes tanítóvá, — az igazságügy miniszter Hor­
váth Gyula temesvári kir. törvanyszeki dijno- 
kot a facseti, Do lore an János bogsáni kir. 
járásbirósági dijnokot a kai olyfalvi kir. járásbíró­
sághoz írnokká nevezte ki. — Választás. Pan- 
csova város közgyűlése dr. Karattur Arthurt, 
Torontalmegye tb. alügyészét választotta meg 
az üresedésben volt főjegyzői allasra. — Dr. 
Molnár Viktor főispán Rásó Sándor debre- 
czeni lakos végzett joghallgatót közigazgatasi 
gyakornokká és Beile Janos fehértemplomi 
lakost járási Írnokká nevezte ki. Mint a két 
újonnan kinevezett szolgálattételre a fehértem­
plomi szolgabiró hivatalhoz osztatott be.

Halálozás. Hammerschmied! Károly 
papirkereskedö 8-éves kis fiat, a közs. népiskola 
Il-ik osztályú növendékét a múlt Hétfőn rövid 
szenvedés után megölte a gyilkos sarlach. Aidas 
és béke a kis halott poraira.

Brankovics pátriárka és a verseczi püs­
pökség. A helybeli Srpstvo czimü lap — állí­
tólag megbízható forrásból eredő azt a hirt 
közli, hogy „Brankovics pátriárka a verseczi 
püspöki helynöknek, Zmeja novics archiman- 
dritának megparancsolta, hogy vonuljon ismét

És szavamra mondom, hogy jól esett, 
mert az ember vágyik néha egy kis szellemi 
korhelyleves után is.

Hogy mi látható ott r Minden csodás bor- 
zasztóság, amit egy pokol csak produkálni 
képes. A Styx sárga folyója, melyen majd el­
merült a kínlódó lelkekkel telt csónak. A lel­
kek miriadjai, amint a pokol forgószele ide-oda 
űzi, hajtja, kuszálja őket a levegőben. A kín­
szenvedések vára, melynek tornyában fúriák 
tanyáznak. Az elkárhozottak mocsara, melyben 
egymást marczangolva, harapdálva, fojtogatva 
fetrengenek a szerencsétlenek. Az Öngyilkosok 
erdeje, a lombok közt asszonyarczu hárpiákkal, 
ágaikon pedig megért gyümölcsökkel: egy-egy 
rémesen himbalódzó férfival. Azután a roppant 
szurok-tó, a melybe az ördögok tüzes vasvillá­
val nyomkodják vissza a kiszabadulni akarókat

Azután a polgári és vallási viszályt szítók­
nak csoportja, mindahány rettenetesen meg­
csonkítva. Meg a hamisítók gödre, rettenetes 
látványa az egymást marczangoló, összegabaly­
odott alakoknak. Végül a jég, a fagy, a meg­
semmisítés hazája. Egyes alakok a jégből kie­
melkedve dühösen marják egymást. A háttér­
ben pedig Luczifernek árnyékszerci óriás alakja 
hatalmas, művészi kidolgozásban.

vissza kolostorába.“ Zmejanovicsot tudvalevőleg 
a verseczi püspök halála után maga Brankovics 
pátriárka helyezte ide mandatáriusnak. Xme- 
janovits mihamar megyszerezte magának a 
magyar kormány kegyét. A kormány nem is 
mulasztotta el, hogy Zmejnnovitsnak elismerését 
fejezze ki, hivatalosan is kinevezve öt püspöki 
hely nőkké, kiutalványozvan egyúttal szamára 
a szerb egyházalapból a megfelelő járandóságo­
kat. A szerb egyház autonómiája, a szerb lap 
szerint ezáltal két irányban is sérelmet szenve­
dett. Első sorban azért, hogy a helynököt a 
kormány nevezte ki, a mi 1848 óta nem tör­
tént meg; másodsorban azért, hogy a járandó­
ságok kifizetése az egyházi alapból rendeltetett 
el, a mire csak a kongresszusi bizottmány van 
a szerblap szerint feljogosítva.

Milleniumi fák ültetése. Említettük mai- 
lapunk egyik előző számában, hogy városunk 
törvényhatósága hazánk ezredéves fenállásanak 
emlékére regényes varhegyünk egyik kies zugá­
ban facsoportozatot fog ültetni. A múlt vasár­
nap délelőtt meg is történt az ünnepélyes ak­
tus, sajnálatos azonban, hogy a szombaton éj­
jeli eső után bekövetkezett hideg és nedves idő­
járás, sokakat vissza tartott az ünnepélyen való 
részvételtől, sokan azt hitték — hogy, mint 
már egyszer történt — az ünnepély elhalaszta- 
tik — Így még a törv. hat. bizottsági tagok 
is odahaza maradtak. Városunk főispánja Pál- 
ffy Elemér, Seemayer János kir. tan. polgár- 
mester, Bodó főkapitány vezetése alatt egy 
kis lelkes csapat múlt Vasárnap kivonult a hely­
színére. Az első fát a főispán ültette el. Ennek 
töve alá jött az előbb már elkészített, üveg húr a 
és pléhedénybe zárt, a jelenlévők, a város taná­
csa által alairt jegyzőkönyv egyik példánya. 
Az ültetésnél a főispán lelkes beszédet intézett 
a jelenlévőkhöz, azon hő óhajtással, hogy az ülte­
tett. emlékfák fejlődjenek, virágozzanak, sokáig 
hirdessék a millennium évének emlékét — hő 
fohászt küldött az egek urahoz, hogy szeretett 
magyar hazánk az uj ezredévekben fel virágoz­
zék, legyen hatalmas és dicső Seemayer polgár • 
mester a második fa ültetésénél szintén ékes 
szavakban beszélt, hivatalosan elkeresztelte a 
21. drb fából álló facsoportot es a mellette 
levő hegyi forrást a Millennium nevéről.

Városi közgyűlés. Törvényhatóságunk a 
mu't szerdán tartotta meg e hónapi rendes köz­
gyűlését Pálffy Elemér főispán elnöklete alatt.
A városatyák ez alkalommal nagyobb számban 
jelentek meg, mert már előzőleg hire járt, hogy 
a Beer-fele ház megvételének kérdése szenve- 
delyes vita tárgyat fogja képezni. Beszéd volt 
is annyi, hogy még a mi rendkívüli türelemmel 
megáldott s e tekintetben mar sokat tapasztalt 
és megedzett városatyáink is megsokultak a 
dolgot. — „Naá: So werden mir nie fertig! 
imigyen sohajtozának, midőn az ora delet mu­
tatott! Nem is lettek készen délelőtt a tárgy- 
sorozat letárgyalásával, a közgyűlést délután 
kellett folytatni. A tanulságos közgyűlés lefo­
lyása a következő volt. Elnöklő főispán meg­
nyitván az iilest Seemayer polgármester felel 
Roltlernek egy régibb intérpellácziojara a maka- 
damaszfaltozas ügyében. A feleletből megtudtuk 
hogy a város az eddigi múnkálatokért 186.972 
frt 25 krt adott ki e czélra, ez összeghez azon­
ban még 31U8 frt, mellékkiadás járult. Petro- 
vits t. h. b. t. beszélni kezd a tárgyhoz, mire

Oly rettenetes az a hangulat, oly lehűtő 
az a megdöbenés, mely az embert elfogja e 
borzalmas helyen. Még a legridegebb embert 
is rég nem érzett sejtelmek, kétségek töpren­
gések rohanjak meg.

Hátha mégis? Hátha igaz? Hátha nem 
hiába tanultuk mi okos könyvekből s hallottuk 
tiszteletreméltó, hiteltérdemlo bácsiktól, hogy 
bizony aki rossz ember volt a földön, az nem 
viszi el szárazon a másvilágra. Ergo jó lesz 
úgy élnünk, hogy erre tekintettel és figyelemmel 
legyünk.

Javasolnék valamit, de nem teszem, mert 
úgy sem fogadjak el. A fegyházbol kiszabadu­
landó gyilkosokat, hamisítókat, rablókat, s egyéb 
zsiványokat előbb ebbe a körépületbe kellene 
hozni, hogy nézzék ki magukat s csak azután 
kellene okét szélnek ereszteni a nagyvilágba. 
Valamint hogy az sem ártana, ha az egyház 
fölkent szolgái a gyónó híveket ide küldének. 
Itt illendő bűnbánatra buzdulnának.

Ami csekélységemet illeti nagyon csábit 
az ellentét. Legközelebb elmegyek az — orfe­
umba. Meg vagyok róia gözödve, hogy a lá­
tottak után nagyobb filozófiai magaslatról fogom 
nézni a színpadon folyo hivsagos cselekménye­
ket. . . _

főispán jövőre való miheztartás czéljából felvilá - 
gositja a szólót, hogy az interpeláczióra adott 
válaszhoz csak az interpelláló szolhat — az pe­
dig nem volt jelen. Polgármester válaszát a köz­
gyűlés tudomásul veszi. A felolvasott polgár- 
mesteri havi jelentés kapcsán Rot tier azon 
kérdést intézi polgármesterhez: vájjon a te- 
mes-bega vizszabalyozó társulat költségvetésébe 
fel vannak e véve Versecz városát érdeklő hát­
ralékos vizmentesítési munkaiatok, továbbá mily 
stádiumban van jelenleg az érdekeltség által be­
fizetendő régi hátralékok leszámolási műveleté­
nek ügye. Polgármester azonnal megadja a fe 
leletet kijelentvén, hogy ezen ügyeket a neve­
zett társulat f. hó 28-án tartandó bizottsági 
ülésén urgirozni fogja, mire főispán ajánlja, hogy 
azon biz. gyűlés alkalmával polgármester V a r- 
gits Imre és Bessenyei Ferencz orsz. kép­
viselőkkel (utóbbi a közel múltban a képviselő- 
házban a hátralékok ügyét úgy is szoba hozta) 
konferáljon és a jövő közgyűlésnek jelentést te­
gyen. Több törvény és rendelet kihirdetése után 
főispán közli, hogy Idein bérger Bálint he­
lyére, ki leköszönt, Rottler Ferenczet nevezte 
ki az igazoló választmány tagjául A belügy­
miniszter áltál jóváhagyott építészeti szabály- 
rendelet, (mely május hó 16-án lép életbe); 
tudomáséi vétetik. A közegészségügy, testi ép­
ség, közlekedés és köztisztaság elleni rendőri 
kihágásokról szóló szabályrendelet elfogadtatik. 
A peronospora viticola elleni védekezésről, va­
lamint a közutak befásitasarol szóló szabály­
rendelet a közgyűlés által elfogadtattott és 30 
napig közszemlére lesz kitéve a főjegyzői hiva­
talban. A feloszlott „Versecz és vidéke társas­
köre“ vagyonának eladásából felmaradt 153 frt 
66 kr kezelését szabályozó alapitó levélnek a 
tanács által bemutatott szövege, mely szerint 
ezen összeg kamatait az állami föreáliskola egyik, 
szegény, de szorgalmas növendéke fogja élvezni
— egyhangúlag elfogadtatott. Nagy és hosszan­
tartó vitát keltett a tanács azon indítványa, 
hogy a verseczi takarékpénztár tulajdonát képező 
régi Beer féle ház a takarékpénztár könyveiben 
kitüntetett önköltséges áron a felállítandó tör­
vényszék czéljaira versecz varos közönsége ál­
tál megvétessék. Többrendbeli szavazás és sok 
szocséplés után a jelen volt 99 szavazatképes 
t h. b tag közül öl a tanács indítványa mel­
lett, 27 pedig ellene szavazott. A tanács indít­
ványa tehát győzelmet aratott. Az úgy jóváha­
gyás végett a Minisztériumhoz terjesztetik fel. 
Egyúttal határozatikig kimondatott, hogy a vá­
rosi tanács (ha a határozatot a kormány jó­
váhagyja) a házvétel módozatainak megálla­
pítása czéljából a verseczi takarékpénztárral 
érintkezésbe lépjén és tárgyalásainak eredmé­
nyéről a közgyűlésnek jelentés t tegyen. A kor­
ház, nyugdíjügy, arvahaz, s a tűzoltó segélyalap 
pénztárainak zárszámadása, azon eset rnián, hogy 
a pénzügyi bizottság 50 tagja közül csak két
— mond két — városatya jelent meg az ügy 
előkészítő tárgyalásán — Hja; ott nem jár am 
busás napi dij! a pénztári bizottsághoz vissza- 
utasittatott. A gyampenztar 1895 évi mérlege 
tudomasúl vétetett. Elhatározta továbbá a köz­
gyűlés, hogy a községi elemi leányiskolánál egy 
harmadik párhuzamos osztályt állít fel, annyi­
val inkább is, mivel a 4-ik a( és b) osztályokban 
80—80 növendék van beírva Velykovits Zsó­
fiának folyamodványára megengedi a közgyűlés, 
hogy a néhai férje által a kovezési munkálatok­
nál kötelezettségét 6547 frrtal meg vált­
hassa. A Fillip Mihály által képviselt szegedi 
Holtzer S ezég által, a városi szolgaszemé­
lyzet szamára szükségelt ruhanemüek szállítá­
sánál elért árvesési eredmény jóváhagyatott. 
A helybeli hegyközség czéljaira a mezörendőri 
kihágásokból befolyó bírságpénzek 25%-át át­
engedi a közgyűlés. Koszirovits Iván aljegyző 
hat heti, M i 11 o s c h i t z Béla pedig három havi 
szabadságot kapott. Beil e|r Péter volt iskola- 
szolga nyugdíj ügyében beadott fellebbezésével 
elutasittatott.

Tanitógyülés. A „Délmagy. Tanitóegylet“ 
verseczi fiókegylete ez idei tavaszi gyűlését f. é. 
május hó 6-án Károlyfalván tartja meg.

A verseczi uj kaszinó f. hó 11-én tartotta 
meg első tanczmulatságát a Glückmann-féle vig­
adó nagy termében. Sajnálattal kellett azonban 
tapasztalnunk, hogy a tagok ez alkalommal 
nagyon is kevés számban jelentek meg, pedig 
a mulatság fesztelen jó kedvvel a pirkadó haj­
nalig tartott. A jelenvoltak —kik közt Pálffy 
Elemér főispán is megjelent, s a magy. kir. hon­
véd tisztikar, mely majd nem teljes számmal 
volt képviselve — igen kedélyesen és jól mu­
lattak. Biztosan remélhetjük, hogy jövőre nagyobb 
publikuma lesz a kaszinó társasestélyének.



A kiállítók figyelmébe. A temesvári keres­
kedelmi és iparkamara a kiállítókat ez utón fi­
gyelmezteti, hogy a kiállítási tárgyak mulhat- 
lanul f. hó 20-ig beszallitandók, minthogy az 
igazgatóság később beérkező tárgyakért nem 
vallal feletöséget. Az elszállításról Matth es 
János úr, a temesvári kerület kereskedelmi kép­
viselője, értesítendő (Budapest, Podmaniczky- 
utcza 8 ház 5 pav. I. ein., 4 ajtó), hogy neve­
zett a kicsomagolásnál és elrendezésnél kózbe- 
járhasson.

Ezer délvidéki tanuló Budapesten. Psncso- 
ván egy eléggé nem dicsérhető mozgalom indult 
meg, melynek czélja ezer délvidéki tanulónak 
alkalmat nyújtani, hogy a millenniumi kiállítást 
megtekinthesse. A bizottság e napokban S te i n- 
bach tanfelügyelő elnöklete álatt ülést tartott, 
melyben Molnár József előadó titkár következő 
javaslatait fogadtak el: 1. A föszolgabiróságok 
utján megkeresi újból a hátralévő községeket 
az anyagi támogatás megszavazása iránt. 2. 
Felhívja a tanítókat, hogy jelentsék be, hány 
gyermek vesz községenként részt, ezek közül 
hánynák fedezi csékély költségét a szülő és 
hány a szegény? 3. A föszolga biroi hivatalok 
megkéretnek, hogy az orvosokat megkeresni 
szíveskedjenek az iránt, ki hajlandó a gyerme­
keket ezen utjokban fel kisérni. 4. Kérvény in­
tézendő a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez 
a közvetítő támogatásért a belugy és kereske­
delmi minisztereknél; a belügyminiszterhez köz 
vetítő támogetásért a székesfővárosnál ki-'szköz- 
lendö ellátásért (legalább ebéddel) cs kalauzok 
kiküldéséért; a kereskedelmi miniszterhez egy 
ingyen külünvonatért le és föl, valamint azon 
közvetítő közben járásért hogy a kiállítási igaz­
gatóság a nagy barakkot 2 napra a gyerme­
keknek ingyen átengedje; a székesfővároshoz 
a gyermekek ebéddel való ellátásáért; Rónay 
jenö torontalmegyei ésPancsova város főispán­
jához az iigy kegyes támogatásáért és végül 
a torontalmegyei milleniumi nagy bizottsághoz 
anyagi támogatásért.

A verseczi kerületi betegsegélyzö pénztár
f. hó 12-én tartotta meg rendes évi közgyűlé­
sét B r a i c h 1 e r Nándor elnöklete alatt. B u n c z- 
mann Árpád titkár terjedelmes jelentésben szá­
molt be az egyesület múlt évi történetének 
mozzanatairól. Jelentéséből felemlítjük a követ­
kezőket: A tagok száma a múlt évben meg­
fogyatkozott. 1*93 elején 3152 tag volt felvére, 
deczember végén azonban mar csak 3017 ma­
radt lé visszaesés oka különben első sorban 
abban rejlik, hogy Dutta külön pénztár alakítá­
sára megkapta az engedélyt. A pénztár múlt 
évi bevétele 8638 frt 01 kr tett ki, melyből az 
év végen 208 frt 84 kr maradt a pénztárban. 
A kiadas legnagyobb részét a betegeknek kifi­
zetett 2569 fát, gyógyszerekért 1 180 frt képezte. 
A pénztar hivatalnokainak fizetése 1500 frtra

rúg. A kerületi pénztár vagyoni állapotának 
rosszabbodása azon okra vezethető vissza, hogy 
a Verseczi kerülethez tartozó községek közül 
40-ben nem akadtak bizalmi férfiak.

Gyermekrablás. Szinte hihetetlenül hang­
zik az alábbi esemény, a mely azonban valóság- i 
gal megtörtént a múlt Vasárnap. Versecz kel­
lősközepén a nagy forgalmú Andrássy sétaté­
ren d. u. \2 óra tájban egy csomó apró gyer­
mek gondatlanul játszott a Höschl-féle ház 
előtt, midőn az egyik 3 éves kis leány fejére 
egy csavargó czigány asszony nagy kendőt do- ! 
bott, a gyermeket hamarosan bebugylálta és 
zsákmányával futni kérdett. A megriadt apró- ! 
ság első pillanatban csak elámult, de azután 
midőn látták hogy kis játszótársukat csakugyan ' 
el akarja rabolni a csúf czigánya-vzony a kis j 
sereg nagy sikoltozásban tört ki, a gyermekek \ 
lármájára Hőse hl háztulajdonos és Dr, R — né, í 
a gyermek anyja figyelmes é lettek s megtud- j 
ván a bajt üldözőbe vették a czigánya1 uszonyt. I 
Midőn az észrevette, hogy kergetik a lak.anya i 
utczában ledobta a kis gyermeket és elmene- j 
kült. Az utcza ez alkalommal telicsen néptelcn 
volt, nem akadt senki, a ki tovább üldözhette 
és elfoghatta volna a gyermekrab’ót.

Cnudy Hugó letartóztatása. .Vi-fept és f rán 
S7.( nzái ziós fordulat álolt be a Cbuúyiieybea. A főkapitány 
a v'zs'.ála i iratokat udva'evőle ■; á'tet.e az ügyészséghez, 
amelytől megkeresés érkezeti a főkapitánysághoz hogy Chudy 
i erdői üinácsost. helyezze előzetes lel ajtó tat ísba és k sértéssé 
át az ügyészség bor önébe. A rendőrség e megke esésnek 
eleget telt A Rottenbüler-utezi 33. számú ház elüt", amely­
ben Chudy lakik, a déli urakban két bó-kors". áüott meg. 
Az egyikből Farkas rendőr anácsos és Szility de ektiv, a 
maiakból Ivatsu detektív és egy rendőri"sz viselő száloítak 
ki és fölmentek Chudy lasákára. A hív," áléitól megfosztott 
rendőrtanácsos épen Íróasztala mellet volt elfoglalva, mikor 
egykoii kollegája belépett hozzá és lö'olvas'a e'ó.íe az < 
ügyészség megkeresését. A megtört ember halvány arccal 
hallgatta végig a fölolvasást azu ,:n egyenruhába öltözőit és 
követte a rendőrség kiküldő.tei , egyenesen a főkupi ányság 
épületébe hajtattak vele. Itt F rk;;s r. tanácsos a szokásos 
jegyzőkönyvet vel e fői előbb, aztán leviíe'te az őrszobába, 
ahonnan két detektív kíséretében vitték el a Markó-utczai 
törvény ház épületébe, ahol K:sf.ilndy fogház élügyelő vette 
őt át. Clmdynak neje (gyermekei nincsenek) szintén otthon 
voV, mikor a rendőrség kiküldöttei megjelentek a lakásban.
A szegény asszonyt teljesen megtörte a nagy csapás, annál j 
inkább mert az utolsó napokig nem tudóit térje dolgairól | 
semmit. Cseh asszony lévén, nem olvasó't magya™ lapokat j 
soha, férje pedig tagadott előtte mindent azt mondván, hogy * 
3U0 forint miatt van ellene vizsgálat. A főkapitány különben 
is megtiltotta, hogy bármiféle újságot vigyenek Chudy laká- : 
sára. Csak pár nap előtt tudott meg az asszony egyet-mást , 
csehországi rokonai ugyanis kivágták a cseh lapokból a . 
Ckudyra vonatkozó közleményeket és azokat elküldték az • 
asszonynak. F.rdekes, hogy Chudy Abbáziába akart utazni j 
nejével és már mindent elpakolt. Utazásába azonban az i 
ügyészség beleszólt.

Szerkesztői levelezés.
D c — Kéj, mindennap tapasztalható dolog az, 1 

hogy az ideális dolgokért lelkesülő és azok javát munkáló 
egyének fáradozásai elé gátot szokott vetni a „Semmittevők“ 
osztálya. Kz az újabb tapasztalat azonban ne retteuetse 
vissza a munkától. Az igazság győzedelmeskedni fog! Ki ■ 
mint vet, úgy arat. Bátran előre I !

Nyilttér.
Selyem-damasztok 65 krtól 14 frt 65 krig 
méterenként — valamint fekete, fehér szí­
nes Hennebergselyem 35 krtól 14 frt. 65 
krig méterenként sima, csikós, koczkázott, 
mintázott damaszt s. a. t. (mint egy 240 
különböző minőség, 2000 szin és mintázat­
ban s. a. t.) a megrendelt áru postabér és 
vámmentesen a házhoz szállítva mintákat 
postafordultával küld: Henneberg <*. 
(cs. k. udvari szállító) selyemgyiira Zü­
richben. Svájczba czimzett levelekre 10 
kros, és levelező lapokra 5 kros bélyeg 
ragasztandó. Magyar nyelven irt megren­

delések pontosan elintéztetnek.

< /Hat-

Pályázat.
A verseczi kerületi betegsegélyzö pénztár­

nál évi 1000 frt. javadalmazással egybekötött 
pénztári orvosi állást betöltésére. Pályázni kí­
vánók kötelesek ebbeli kérvényeiket f. é. május 
hó 10-ik a kerületi betegsegélyzö pénztárnál 
benyújtani.

Verseczen 1896. ápril hó 17-én,

Braichler Nándor,
elnök.

MARGIT-CREME
hírneves, az elegáns hölgyek által 
használt arccréme (nem zsíros ke­
nőcs) rövid idő alatt ifjitja és szó­
piti az arezot, eltávolít az arcz- 
rúl mindennemű bőrtisztátlanságot.

Egyedüli szer szeplő, májfol­
tok, pattanások, bőratka (mites- 
ser) ellen. Bámulatos hatása abban 
rejlik, hogy a bőrre kenve az ál­
tal rögtön fölvétetik és ez okozza 
azon csodás átalakulást, hogy 
szeplövel vagy májfoltokkal tel­
jesen fedett arcz 3 — 4 nap alatt 
aiabástrom fehérré lesz.

Mivel nem z iros, — nappal is alkalmazható, 
— a ,crémevel bekent bőtön a hölgypor remekül ta­
pad. Áru 50 kr., 1 frt. Margit-szappan ára 35 kr. 
Margit-hölgvpor fehér, rózsa és oréme színben 
ára 60 kr. - Margit-fogpép 50 kr.

FÖLDES KELEMEN gyógyszertára.
Aradon, Deák Ferencz-utcza 11. sz.

HToralstár Verseczen.:
Müller Oszkár-féle gyógyszertár.
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ITj rőfös- és divatáru-üzlet
T. ez.

A legmélyebb tisztelettel hozzuk tudomására, hogy VvisV<‘Z(‘ll btíró Rail'll palota sarkán egy, a mai 
kor igényeinek teljesen megfelelő

rőfös- és divatárú-üzletet
nyitottunk, illetőleg újólag berendeztük. Óriási raktári fariunk mindennemű angol, franCZÍa és belföldi női- és férfi- 
ruha kelmékből. Piquet, atlasz szatin, franczia batiszt és voilokból, fekete és színes ruha. Blouse selyemkelmék 
és selyemkendökböl. Szepességi, Rumburgi, Schleziai és irhoni vászon, törülköző és asztalnemüekböl, ezérna és 
pamut kanavászok, szefir és oxfordból Jute tapestry, gloria brüsseli futó és összetett szőnyegekből. Női és 
férfi íehérnemüekböl, nap- és esernyőkből, l gyszinién teljes menyasszonyi kelengyék, minden elképzelhető 
árban. Valamint mindennemű gyászkelmékböl.

Midőn uj üzletünket t. ex. becses Ügyeimébe ajánlani bátorkodunk, biztosilhaljuk, miszerinl fői őrök vésünk 
arra fog irányulni, hogy I. vevőinket úgy ár, mini kiszolgálás tekintetében teljesen kielégítsük, miről meggyőződést 
szerezendő becses látogalásál kérik

illő lisztelettel

Lövensfein és Győri.
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10163 ez, — tlkv. 1896.
Árverési hirdet inény.

A verseli kir. jbiróság mint tlkvi hatóság közhírré 
teszi, hogy Weifen Adam és Veronika verseezi lakosnak 
Patinov férj Stanisits Julka jabukai és Pauv.ov Sándor 
verseezi lakos ellen 580 frt. tóke ennek 1879 évi deozember 
hó 18-tól járó 6°/0 kamatai 88 frt. 55 kr. eddigi és 11 frt. 
G5 kr. jelenlegi költségek behajtása végett az árverést el­
rendelte.

A fehértemplomi kir. törvényszék területén fekvő s 
a Versecz város 4879 sz. tjkvben A 1. 17426, 17629, 1805ii, 
18828 hr. sz. ingatlanokból Paunov férj. Stanisits Ju 1 kát 
és Paunov Sándort megillető 3 része 888 írtban megálla­
pított kikiáltási árban 1896. évi April hó 25-ik napján dél­
előtti 9 órakor ezen kir. jbiróság árverelő helyiségében 
megtartandó nyilvános árverésen következő feltételek alatt 
fog eladás alá kerülni u. m.:

1. Ha a megállapított kikiáltási áron felül ígéretet 
senki sem tenne, az árverésre kitűzött ingatlan a kikiáltási 
áron alól is eladatni fog.

2. Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan becsárának 
10°/0-át, vagyis 88 frt. 80 kr. készpénzben, vagy az 1881. 
60. lörvény-ezikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. november hó 1-én 3333 sz. a. kelt 1. M. ren­
delet 8. jj-ban kijelölt ovadékképes értékpapírokban a kikül­
dött kezehez letenni, vagy az 1881. évi 60. t.-cz, 170 §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt elöleges 
elhelyezéséről kiállított elismervényt kiszolgáltatni.

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák 
alatt a kir. járásbíróság telekkönyvi irodájában s a fentnc- 
vezett község elöljáróságnál megtekinthetők.

Verseezen, 1896. évi február hó 12-ik napján.
A kir. jbiróság mint tlkvi. hatóságnál.

Paulovics, kir. jbiró.

299 sz. — 1896. vk.
Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz 
102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a verseezi 
kir. jbiróságnak 1896. évi 2308 szánni végzésével a verseezi 
takarékpénztár felperes részére U. Einhorn alperes ellen 
250 frt. 50 kr. s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás 
folytán nevezett alperestől lefoglalt s 498 írtra becsült, in­
góságokra a verseezi kir. jbiróságnak 1896. évi 3606. számú 
kiküldő végzése folytán az árverés elrendeltetvén, annak a 
helyszínén vagyis Verseezen alperes lakásán leendőmegtar­
tására határidőül 1896. évi április hó 24-ik napjának d. 
u. 3 órája tűzetik ki, a mikor a biróilag lefoglalt bntor s 
egyébb különféle ingóságok az 1881 : 60. t.-cz. 10< es 
1Ó8. §-ai szerint a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés mel­
lett, szükség esetén becsáron alul is, el fognak adatni.

Felhivatnak egyúttal mindazok, a kik a lefoglalt 
tárgyakra oly elsőbbséggel bírnak, mely az ezen iigybeni 
végrehajtási iratokból ki nem tűnik, miszerint elsőbbségi 
igényeiket az árverés megkezdése előtt szóval vagy Írásban 
alulirt végrehajtónál az 1881. évi 60. t. ez. 111. §. értel­
mében a különbeni következmények terhe alatt bejelenteni 
el ne mulaszszák.

Kelt Verseezen 1896. évi ápril hó 13-ik napján.
Fixmann György,

kir. bír. végrehajtó.

Richíer-fcle Horyeny-Pain-Expelier
Liniment. Capsici comp,

Ezen hírneves háziszer eltentiíllt az idő megpróbá- 
lásának, mert már több mint 25 év óta megbízható, 
fájdalomcsillapító bedörz öleskent alkalmaztatik kösz- 
vénynél, csúznál. tagszaggatásnál tE meghűléseknél 
es az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrab­
ban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller gya­
korta Horgony-Liniment elnevezés alatt nem titkos 
szer, hanem igazi népszerű háziszer, melynek egy 
háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr.. 70 kr. és 
1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszer- 
tárban készletben van; főraktár: Török József gyógy­
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igén 
óvatosak legyünk, mert több ldsebbértékü 
utánzat van forgalomban. Ki nem akar 
megkarosodni, az minden egyes üveget 
„Horgony'1 védjegy nélkül mint nem valódit 
utasítsa vissza.
Richter F. Ad. és társa, csási. és kir. udvari szállítók, 

Rudolstadt (Thüringia).

❖ T i ° *

Magyar

osztály sersJáSék.
Legnagyobb nyeremény a legkedvezőbb esetben

1 !!1$ leróna.
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«SO. «tO.— <í.— 3.— forint
Ezen eredeti sorsjegy árakon kívül ajánlott levél portója és 

nyeremény jegyzékért 25 Kr. melléklendő.
Sorsjegyeket ajánl és szétküld az összegnek postautalványon való előzetes 

beküldése mellett vagy utánvéttel

ároly
Budapest, Szervita-tér 3.

Sürgöny czim: lzöítoliviiitzv SS aula pest.

1 1;., 1 /,
-0. 10. 2.

li'L'ki'Sdlihi'ii május lí-itg' vszkíizlvmlö.
\//< r/cs so / 's/(■(///<-/-of mi m/en maf/assúf/bun bénáitok,

A magyar királyi állammtak r II

vezenmom
Budapest, .Júzsci-könít I í. szám ahiít.

Ajánljn: a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült gözcséplő garnitúráit, ipari 
______ célokra alkalmas ..Comj>otm< 1 - lokomobiljail ős ogyéb gazdasági gépeit.

1896. évi augusztus l-töl, Váczi-körút 32. és József körút 41. sz. alatt.

A Kirciiner-fdle könyvnyomda tulaj dona a nyomása. Versecz.

jSeteE.


